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Tisztelt szerkesztő ur! Valamint minden mozgalmat, 

mely népnevelésünk érdekében történik, ugy azt is 

őrömmel olvastam, hogy Marosszék iskolatanácsa elfo- 

gadta a főtanfelügyelőnek azon javaslatát, mely szerint 5 

felsőbb népiskola állittatnék fel. Óhvjtandó volna, hogy 

ez üdvös terv ne csak a papirosan maradna, hanem ki- 

vitelre is találna. Mert az alsóbb népiskolák a gyermeket 

bevezetik ugyan hol jól, hol roszul az ismeretek első 

elemeibe, de a tapasztalás azt tanusitja, hogy mint felnőtt 
férfi vagy nő azt csak igen ritka tudja használni; pedig 

a népnevelésnek oda kell munkálni, hogy kiszabaditson 
lehetőleg minden embert az alól a gyámság alól, mely- 

ben azok szenvednek, kik nem részesülve a népnevelés 
jótéteményeiben, nem tudnak magokan segiteni. 

Schweiz e tekintetben mintául állhat előttünk, 
mennyiben csaknem minden Kanton gondoskodott, hogy 

a felsőbb népiskoláknak mintegy hálozata fogja be a 

Kantont. Thurgau Kantonnak mintegy 90,000 lakósa 

van és van 23 felső népiskolája, s ezek ugy vannak be- 
rendezve, hogy nem nevezhetünk meg községet, mely- 

nek gyermekei a nagy távolság miatt a szülői házból ne 

gyakorolhatnák a felső népiskolát. A törvény minden 

embert kötelez, hogy gyermekét az alsóbb népiskolába 
járassa 6 évig, de nem a felsőbe; hanem azért a felsőbb 
népiskolák is telve vannak, s igen sok helyt egy tanitó 

nem képes kötelességének eleget tenni a gyermekek tul- 
száma miatt, hanem segédre van szüksége. 

A ki a felsőbb népiskolába akar lépni, szükséges, 
hogy az alsóbb népiskolát végezte légyen, hogy ott a 

tanultakat minden fennakadás nélkül tovább folytathassa, 
gyarapithassa és innen az életbe, hivatása körébe, vagy 

pedig egy magasabb intézetbe léphessék. 

Az oktatás ideje három évre terjed, de ugy, hogy 

minden évi folyam egy bevégzett egészet képezzen. A 

tantárgyak csaknem azok, miket a würtembergi két tanitó 

s reál iskolákban adnak elő. Csak az nagyon csodálni 

való, hogy ámbár a törvény a fősulyt a földmivelésre 
fekteti, még is az ikolákban nem fordittatik akkora gond 
a természettudományokra, mint a würtembergiekben, ugy 

hogy elmondhatjuk, miszerint az iskoláknak nagy része 

csak igen csekély természettani eszközökkel rendelkezik. 

A tantárgyak a felsőbb népiskolákban a következők: 

Vallás. Bibliai történetek, melyekben 

semmi vonatkozás nincsen a különböző vallásfelekezetek 
alapelveire, csupán az erkölcsi tanulságra fektetik a fő- 

sulyt, – a csodák és minden a gyermek előtt érthetetlen 

dolog el van hagyva. Németnyelvtan, mely össze 

van kötve irásbeli gyakorlatokkal. A tanitó legelső köte- 

lességének tartja egy feladatot adni fel kidolgozás végett, 
mit tetszése szerint választhat. A tavaszi közvizsgákon 

jelen levén, tapasztaltam, hogy a gyermekek nagy része 
az értelmes, szabatos irály mellett, a nyelvtani szabá- 
lyokat is jól érti s alkalmazza. Franczianyelv, 
melynek tanulása alól az iskolai előljáróság különös kö- 

rülmények közt egyeseket felmenthet, hanem a mely 
iskolákban megfordultam, ez az eset nem fordult elő. 
Számtan. A schweizi nép tulnépessége miatt nagy- 
részint az iparra és kereskedelemre van utálva, azért 
leginkább megkivánja, hogy gyermeke a számítás tudo- 

mányában otthon legyen. Ez össze van kötve könyvvi- 
tellel is. Mértan, gyakorlatokkal összekötve. Föld- 

rajz és történelem, s egyszersmind a jelenlegi 

szövetségi alkotmány magyarázata. Természetrajz 
csak az első évben, a második és harmadik évben ter- 
mészettan és a vegytannak elemei. 

Irás és rajz. A schweiczi tanitó szégyenlené, 
ha tanitványai szépen nem tudnának irni, azért büszkén 
is mutatja meg a próbairásokat az iskolát meglátogatók- 

nak. A rajzban a gyakorlati életre támaszkodva, inkább 

házakat, gazdasági eszközöket, s több a műiparhoz 
tartozókat rajzoltatnak le. Ezekhez jő még a torná- 
szat, mely a gyermek testi erejét fejti ki. 

A mi a tanitók munkásságát, képzettségét illeti, 
a legkedvezőbben nyilatkozhatunk. A tanitók versenyez- 

nek egymással a tanitásban, s az állam nem kiméli a 
költséget azok kiképeztetésére. A schweiczi polgár meg- 
kivánja tanitőjától, hogy gyermekét jól tanitsa; de tudja 
azt is, hogy ha a tanitó csekély fizetés mellett nagy- 
részint csak az ég áldására van utasitva, mint Erdélyben 
a legtöbb községben, akkor nem állhat utána a tanitás- 
nak, s gyermekének értelme hiányt szenved a fejlődés- 
ben, azért jó fizetést ád. 

A leánygyermekek : száma, kik a felsőbb népisko- 

lákba járnak, évröl évre szaporodik. Az iskolabarátok 

törekvése züriehé és Tianran an onokban e kettőben 

összpontosul: először, hogy a felsőbb népiskolákat 

a nép gyermekei mentől számosabban látogassák; má- 

sodszotr, hogy a leányoknak értelmi kiképeztetése ez 

intézetekben mentől általánosabb legyen és a czélnak 
mentől jobban megfeleljen. Belátták itt azt, hogy a pri- 

vatintézetekben sok körülmény oda munkál, hogy a leá- 

nyok értelmi fejlődése nem történhetik kellő mértékben. 
Már pedig a leánygyermekek jobban való kiképeztetését 

az idő napról napra mind inkább megköveteli, s a mnői 

munkásságnak köre napról napra mind szélesbre terjed, 
miután a kereskedelem, műipar, s más téren mind több 
kilátás nyilik magoknak önálló életmódot teremteni. 

Hogy tehát az ahoz megkivántató ismereteket megsze- 

rezhessék, szükséges, hogy értelmi tehetségöket derék 
iskoláztatás által kifejtsék, ez pedig csak a jól berende- 

zett felsőbb népiskolák által történhetik. 
A felsőbb népiskolákkal továbbá képző iskolák is 

vannak összekötve. Ezekben a 16-20 éves ifjak vesz- 

nek részt, kik már a népiskolákból kiléptek. Senki sincs 

köteleztetve azokat látogatni, az illetők szabad akaratára 
van ez bizva; de a kik egyszer beiratták magokat, kö- 

teleztetve vannak egy féléven át pontosan eljárni. Egy 

tanitó sem kénytelen itt a tanításban résztvenni, hanem a 
kik vállalkoznak, bizonyos dijban részesülnek. A tani- 

tás 2--5 órán át történik hetenként. A tanórák ugy 

vannak beosztva, hogy ez által a napi munkában a ta- 

nulók ne akadályoztassanak; például vasárnap a dél- 
utáni isteni tisztelet elvégezte utánra, hétköznap az esti 

órákra vannak azok kitüzve. 
A tantárgyak ezek: Levelek irása; a foglalkozásuk 

körébe vágó feladatoknak kidolgozása; könyvvitel; gya- 
korlati számtan és rajz. A földmivesek fiai, ifju embe- 

rek, inasok, sőt még felszabadult legények is iratják be 
magokat és rövid idő alatt nagy előmenetelt tesznek, 

mert tudják, hogy miért ülnek az iskola padjaira. 
Ezekből láthatni, mily nagy fontosságuak a felsőbb 

népiskolák. Vajha a schweiczihoz hasonló lelkesedéssel 

karolnák fel hazánkban is ez ügyet, mily nagyot nyerne 

vele a közügy ! Benedek Áron. 

A „Hon* látnoki szózatáról. 
(KNG.) Francziaország, legutóbb Páris bor- 

zasztó sorsa rettentően nagyszerű tanulság lehet 
mindazokra, kik a pártgyülölség folytonos szitásának 
végső és végzetes következményeit kiszámitani, be- 
látni vagy nem birják, vagy nem akarják; de tanul- 

ság azokra nézve is, kik magasztos idealokért ra- 
jongva, vajmi kevés gondot forditanak a gyakorlati 
becs és kivihetőség meglatolására, hanem az esz- 
ményileg fönségesnek dicssugaraiban gyönyörködve, 
majd azoktól elvakitva későn, nagyon későn veszik 
észre, mily gyümölcsöket terem az elő nem készitett 
talajba elvetett szép eszmék magva: hogyan válnak 

a szabadságért rajongókból minden nemesb emberi 
érzelemből kivetközött fenevadak, kik elején ajku- 
kon hordják polgártársaik, városuk jóllétét, s utó- 
végre nemzetüknek, hazájuknak válnak istentelen 
ostoraivá, s Ők adják meg a közös anya kebelének 
a haláldöfést, kik egykor oltalmára véltek kardot 
emelni. 

Rettenetes példa ! Idegen, kérlelhetlen ellen- 
ség megfosztja harczi dicsőségétől az országot, fiai- 
nak virágát learatja, népét évtizedekre anyagilag 
kiszivattyuzza, megalázza, nyomorulttá teszi és en- 
nek a levert, kizsákmányolt, megalázott nemzetnek 

kebelében, szivében támadnak saját csontjából és 
húsából való fiai, kik az anyanemzet begyógyitásra 
váró sebeibe mérget öntenek ; kik azt is összerom- 
bolják, mit a bősz ellenség is megkimélt; kik tüz- 
zel vassal sietnek megkétszerezni ama károkat, azon 
óriás összeget, mely Francziaország anyagi jólétét 

agyonnyomta, s Páris elpusztulása nélkül is alig 
nyujt vala reményt az egyhamar talpraállásra; kik 
Páris elpusztitása által legalább is évtizedekre lökték 

vissza a nemzet megerősödhetésének, fellábbadásá- 
nak művét s igy teljes mértékben kiérdemlék a 
jelen- és utókor átkát, a kérlelhetlenül sujtó igazság 
legsulyosabb karját. 

Az emberi legutálatosabb szenvedélyek e bor- 
zadalmas müűve előtt megállva s elgondolva azt, 

mily állapotra juttatá ez a nagy nemzetet, a világ 
csodált fővárosát — méltán kérdi arany tollu irónk 
Jókai Mór: 

pmire viradnak még a többi országok ? 
Látnoki hangon tesz ő saját belügyeink és a 

francziáké közt összehasonlitást. Minket — ugy- 

mond — a „nemzetiségi kérdés állit szemben 
oly mereven egymással, mint amott a republicanus 
és bonapartista, az orleanista és legitimista pártok 
állanak. 

Van némiigazság Jókai azon állításában, hogy 
nálunk igen merev állást foglalnak el a nemzetisé- 

gek egymással szemben, a mennyiben tulzó töredé- 
keik oktalanul gülőletet egrádkálam- a magyar, 

mint államalkotó politikai nemzet ellen. Hanem mi 
itt Királyhágón innen mit sem tudunk az „erdélyi 
nagyfejedelem pártjáról; de tudjuk azt, hogy van 
nehány szájas román hazafi, — kik azonban már 
kezdik veszteni hitelőket saját tüzhelyök körül is, s 
kiktől a mérsékelt román intelligentia napról-napra 
jobban elfordul — ezek hitegetik a korlátoltabb 
értelműeket „erdélyi autonomiával« bár szereplésők 
idején oda dobták volt hol jutalomért, hol jutalom 
nélkül szőröstől böröstől, még a Reichsrath és a 
n.-szebeni skuptsina küszöbéhez is. Ez a párt a bu- 

kuresti vörösökben találta főtámaszát, nála csak első 
lépcső levén az „erdélyi autonomia" a nagyromán 
birodalomba. Mióta Bratianó álarczát leránták az 

események, a mi tulzóink is összezsugorodtak 
számban és tekintélyben. Azonban ennek daczára 
távol legyen tőlüúnk a nemzetiségi kérdés bajait 

csekélyleni, habár le is ütünk belőle nehány szá- 
zalékat a költői felfogás róvására ép a helyzet con- 
statálása szempontjából. Még is azt kérdezzük 

Jókaitól: 
A nemzetiségi kérdés függőben léte által oko- 

zott szakadást ugy tesszük-e keskenyebbé, ha azt 
állitjuk, hogy nálunk is abból áll minden párt böl- 

csesége, hogy „kormányozni csak a többi pártok 
tökéletes elnyomásával tud.44 Ebből a nagyobb 
rész jelenleg a deák-pártnak van szánva, de jut 
belőle a balközépnek is; mert hisz ismét Jókai 
mondja: „az eltérő nézeteket egy közös eszmé- 
ben, a közös haza és közös szabadság magas esz- 

méjében egyesiteni egyik se tudja." 
Elismerjük mi, hogy a kormányzó deákpárt 

több ,„gyakorlott képességet is egyesithetne s 
találna egyesitendőket ő Felsége loyalis ellenzéke 
sorai közt is nagy számmal, de hát ki állta ennek 
utját , évek óta? Nemde azon indokolatlan 
türelmetlenség, mely pártátok alá veti saját tagjait, 
ha a politikai bélpoklosoknak hiresztelt „közös- 
ügyesek-felé csak közeledni is mernének. Tehát 
nem a kormányzó párt seper le maga körül min- 
dent, hanem az eszményihez, de ezidétt még kivi- 
hetlenhez ragaszkodás seper vissza mindent saját 
eddigelé meddő kebelébe. Ezért csakugyan keblünk 
hurjain játszik Jókai, midőn igy kiált fel: „Van-e 
valami örvendetes saját pártállásainkban ?* 

Nincs, bizonynyal nincs ! 
A „Hon látnoka azt mondja, hogy a deák- 

párti kormány olyan tábort nevel, a melynek min- 

den érdeme az „ellent-nemmondás;" erre csak 
annyit kellene felelnünk : amott tulnan pedig olyan 
serget tartanak össze, melynek kiváló, egyedüli 

ékessége a mindenben „ellenmondás.4 Hanem ne 
játszunk a szavakkal. 

Azoknak, kik „a hazának tudnának is, akar- 
nának is szolgálni már régen számot kell vala 
vetni a helyzettel, a viszonyok kérlelhetlen hatal- 

mával. Ha ezt megtették volna akkoron, midőn be- 
látták, hogy kivihető jobbat (a dualismusnál) ja- 
vasolni sem tudnak, 
sokat szolgálhattak volna a haza „közös ügyének 
nemcsak e beismerés által, de azóta félig Rómát 
fel is épithették volna. Hanem ám jobban tetszett 
az „absolutisticus élő-re állitani az egyedül létesit- 
hetőt, s azóta pközösügyes elnevezés alatt szorni 
reá a gyülölet, gyanusitás röppentyüit. 

Csoda-e, ha ezek gyujtottak? Csoda-e, ha 
azok, kik ellen irányoztattak, némileg elhuzódtak, 

a hajitók felé nem közeledhettek ?1 
Nem kell nekünk okulás végett a Szajna mellé 

vándorolni, nem kelle 1870 —- 71-re várnunk. A 
mi hazánk története eleget beszél a pártoskodás 
tulhajtásának siralmas következéseiről; ez vezetett 

el Mohácshoz, s ez vitt más szárnyai alá; ez ve- 
tett Világoshoz s beledobhat a sötét.... be is. 
Okulhatunk mi a magunk kárán, a magunk botlá- 
sán, s ha már idegenekhez kellene példáért menni, 
közelebb érnők északon. 

A mi elleneink is számosak, 
szomszédainké valának 
benn is, mert erősökké teszi őket az, hogy helyet 
adunk magunk közt a gyengék határtalan dicsvá- 
gyának, a vak pártgyülőletnek, a nemzetiségi el- 
lenszenvnek, a nemzeti tulzott büszkeségnek s a 
feledni semmi áron sem akarásnak ; ezek a mi 
„commune-jeink, melyeket ki kellene k rünkb 
tiltani, elüzni, s pártkülönbség nélkül od kellen 

hogy rjuk ajtónk fölé: 
Marytországon smindes pártna van 

erőinket, ezek zsibbasztják el karjainkat, agyt m 

akkor, eddigelé sokat, nagyon 

mint lengyel 
; hatalmasak künn, de azok 

más iránti türelem, a nemzeti feé jo 
zeinek szenvedélytelen megválasztása 
jén alkalmazása óvhat meg a bukást 

gyokat is eléri saját hibáik miatt és ne 
másra való fenekedés, egymásnak akár 

s nemhogy megedzenék tagjainkat a 

kára, a jövő küzdelemre, hanem elpuhitn 
szá fesznok mások számára, kik azután 
egymással kárhozatos módon versengőket 
szerinti formába eyurhatnak, hajthatnak, n 

u 

megyel sagéggáss int 

érkezett ide. — Párisi levelöké erősiti 

kül ment végbe; a a lakosságiőrüln átszik, m 
mune igájától mezk Af elöte kezesek 

szitő togságából m kornván, a az utczán lel 

Hir szerint Rigault, Cournet, Courbet, Billioray, 

a király ellen. 

Párisból. 
A serkánaz csaknem egész 

barátjának van bemondva,! 
életéhez. 

A e ke é nem kegyelme se. 

! z fell



ilt zabaditani. Azt vélik, mondja 

a házakban s a pinczékben mintegy 

öztük nők, gyermekek nagy szám- 

orzasztón dühöngtek. Folyvást 
sok agyon- 

tők is lövetnek agyon sokan. A vá- 

a rombolás. Páris negyed része tönkre 

a Luxemburgi-palota nem szenvedtek te- 

7 előbbinek csak azon homlokzata égett le
, 

utozára néz. A megbecsülhetlen műkin- 

nem történt baja, miután ezek a Louvre többi 

vannak elhelyezve. A Luxemburg-palota 
nem 

t légbe, mint egy rémhir jelenté. Delescluze 

orzasztóbb zavarba jutottak, egyrészt menekül
ésre, 

zt a commune megmentésére kellett gondolniok. 

aillesiak a balparton St.-Germain külváros
sal ke- 

en tartották a hadügyérségi palotát, Deleseluze fő- 

szállását, a törvényhozó testület épületét, hol Ber- 

itötte fel tanyáját, a becsületrend palotáját, hol 

főhadiszállása volt, és a külügyérségi épületet, 

hol Paschal Crousset trónolt. A jobb parton ismét egész 

a Concorde-térig előnyomultak Mac-Mahon
 emberei. 

A commune delegaltjai e szerint a városház köré 

ltak kénytelenek összevonni erőiket, mi 
a legnagyobb 

zavarral történt ugy, hogy ha e bábeli 
állapotot felhasz- 

álva a versaillesiak bátran áttörnek a jól roszul védett 

y torlaszon, egy csapásra megsemmisithet
ték volna 

— Majdnem minden utczában tüz dühöng, 

dja a „Daily News" egyik távirata Párisból szerdán 

1 — A városház petroleum-lángban van. — A 

alnis Royalnak csak négy fala áll. - A Con
corda-tér 

pDorzasztó romban van. - A katonasá
g nem kegyelme- 

zett sonkinek, kit fegyveresen talált, de a lakossággal 

jól bánt. — A Tuilleriák teljesen, a L
ouvro északi része 

pusztultak. 

A ,,D. News" egy tüzetesebb távirati tudósitása 

e részleteket hozza a Párisban 24-én 
folyt utozai har- 

okról: A felkelők a legkonokabb ellenállást fejtették 

i a Hausmann boulevardon az opera mögött, mig dél- 

tán a felkelők kiszorittatván az operából, csúcsára a 

romszinü zászló tüzetett. A veszteség e ponton mind- 

ről tetemes volt. 

zután a sorkatonaság a Vendometér ellen i
ntézett 

eves támadást, melyet azonban csak 25-én h
ajnali négy 

rakor sikerült hatalmába keriteni. A felkel
ők makacsul 

állottak ellen továbbá a St. Honoréutcza tork
olatánál s a 

ais-Royalnál, melyet odahagyva azonnal fel is gyuj- 

ttak s az épület valamint a szomszédos házak csakha- 

ar lángban állottak. 
A Vendome-tér elfoglalása tarthatlanná tette 

a fel- 

előkre nézve a tuilleriákat is, melye
t aztán petroleum- 

mal felgyujtván, odahagytak; a tüz rövid időn az egész 

épületen végigfutott s átterjedt a Louvre-Ta, a pénzügy- 

miniszteriumra s a Rivoli utoza egész 
hosszára. 

A városban különben mindenfelé a háromszinü 

zászló lobog; az utozák csendesek, a versaillesi csapa- 

alaptalan volna Favre ama at, kivéve, ha felkelőkre 
tok illendően viselik maguk 

a vagy oda behatni csaknem bukkannak. A belvárosból ki- 
cs 

lehetetlen; a commune vezértérfiai 
utáni hajhászás kez- 

detét vette, a rendőrség sorra
 motozza a házakat, pad- 

lástól pinczéig mindent átkutatva. 
Az utczákat vértőcsák 

és mindenféle össze-vissza zu
zott tárgyak boritják, köz- 

tök számtalan emberi testrésze
kkel. A pusztulás jelei ki-

 

válóan borzasztó mérvben muta
tkoznak a Chaussée dAn- 

tin utcza körül, a St Honoré 
városrészben, a tözsde kö- 

rül, a Haussmann boulevardon, a Royale utezán és a 

Madelaine szomszédságában. 

Thiers kiáltványa a francziákhoz. 
Thiers Francziaország minden 

polgári és katonai 

hatóságát következő köriratban tudósitja Páris bevé- 

teléről: 
Versailles, máj. 23. 

Az események igazolják azt, mit előre mondot- 

tunk; 90,000 katonánk Párisban va
n. 

Cissey tábornok a Mont-Parnasse indóháznál, a 

katonai akademiánál foglalt állást és folytatja feladatát, 

mely a Szajna balpartjának elfoglalásában a tuillle- 

riákig áll. 
Douay és Vinoy tábornokok bekeritik a tuilleriá- 

kat, a Louvret, a Vendome-tért, honnan a váro
sháza el- 

len fognak indulni. 

Clinchant tbk ura az uj operának, a s.-lazarei in- 

dóháznak és Batignollesnak, rohammal bevette a clichyi 

torlaszt. Az ő állása Montmaríreig terjed, melyet Lad
mi- 

rault tbk két hadosztálya megkerült. 

Montaudon tbk a városon kivül követve Ladmirault 

tbk mozdulatait, elfoglalta Neuillyt, Levalois-Pertét-t, 

105 ágyut foglalt el és roppant sok foglyot ejtett. 

A felkelők ellentállása fokozatosan lankadóban 

van, mi reményleni engedi, hogy a harcz, ha ma nem, 

ugy legfeljebb holnap be lesz fejezve. 
A foglyok eddigi száma 5–6000, holnapig két- 

szer annyi lehet. A holtak és sebesültek számát meg- 

határozni lehetetlen, de az igen nagy. 

A mi hadseregünk azonban nem szenvedett neve- 

zetes veszteségeket. Thiers A. 

Észrevételek 

az ügyvédi rendtartás tárgyában közrebocsá- 

tott igazságügyminiszteri javaslatra. 
(Folytatás.) 

VIII. Fejezet. Az ügyvédek felelősségéről. 

Igen helyes elvből indulnak ki az indokok, a midőn azt 

tartják, hogy a törvénysértések felett csak a biróságok 

itéljenek, a fegyelmi vétségek tárgyában való eljárás pe- 

dig kizárólag az ügyvédi kamarák hatásköréhez tartoz- 

zék, mert ezen intézkedés egy részről az ügyvédek füg- 

getlenségét biztosítja a biróságok és hatóságok minden 

önkénykedése ellen, másrészről az ügyvédi kar tekinté- 

lyének fenntartását maguknak az ügyvédeknek kezei közé 

teszik le. 
Aranyszavak ezek, melyek mindegyikét hálás kész- 

séggel és benső meggyőződéssel irjuk alá, nem hallgat- 

hatván el őszinte örömünket a felett, hogy a tjavaslat 

ezen elvet vallja. 

Ezen örömünk és megelégedésünk csökkenését kell 

azonban érezaünk, a midőn azt tapasztaljuk, hogy a 72. 

§. jogot enged az igazságügyminiszternek, hogy egyes 

panaszok esetében a visszaélések megvizsgálását és meg- 

torlását a törvényszékek utján is eszközöltethesse. 

Clichy-t és most Saint-Quen ellen intéz támadást. Eddig 

Ezen szakasz szövegezése azt sejteti, hogy az érin- 

tett joggal élhet az igazságügyminiszter fegyelmi ese
tek- 

ben is. Ha ez áll, ugy a fennérintett helyes és üdvös 

elvet halomra döntve és megsemmisitve látjuk, mert a 

gyakorlatban a fegyelmi jogot a törvényszékek is gyako- 

rolhatnák, mely esetben mindazon előnyök, melyeke
t az 

indokok a szóban forgó elv alkalmazásától méltán vár- 

nak, elenyésznének és semmivé lennének. 

Mivel azonban meg vagyunk győződve arról, hogy 

a tjavaslat komolyan czélul tűzte ki az ügyvédi kar te- 

kintélye emelését, gyarapitását és fenntartását valósitni 

és mivel ebből kifolyólag nem tehetjük fel, hogy ezen 

czélt álteraló vagy plane meghiusitó rendelkezése
ket ki- 

vánna törvényerőre emeltetni: javasaljuk, hogy az igaz- 

ságügyminiszternek csak azon jog tartassék fenn, misz
e- 

rint fegyelmi esetekben a kamarák, törvényszegési ese- 

tekben pedig a törvényszékek utján intézkedhessenek. 

Ezen szakasz hivatali büntettekről is tesz emlitést. 

Ugyde mi az ily büntett létezhetését nem ismer- 

hetjük el, nem pedig azért, mert az ügyvédség sem el- 

hivatása lényegénél és mivoltánál, sem azon szempont- 

nál fogva, melyből e fennforgó tjavaslat azt szabályozza, 

hivatalnak nem tekinthető, hanem oly elhivatásnak, me- 

lyet minden állampolgár, ki a törvényszabta képzettsé- 

get kimutatta, szabadon gyakorolhat, és mely közügye- 

ket az államhatalom általános vagy különös megbizása 

folytán nem intéz. Oly elhivatás az, mint az orvosé 

vagy mérnöké, melyek összmüködnek ugyan az állam 

czélja előmozditásában és létesitésében, de ezt nem a 

szó sajátképeni értelmében mint hivatalok, és a szemé- 

lyeket tekintve hivatalnokok teszik. Ha ezek szerint az 

ügyvédség nem hivatal, ügyvédi hivatali bün, mint 
con- 

tradiotio in adjectis nem létezhetik és nem is szabályoz- 

tathatik, mihez képest a ,hivatali büntett szavak ezen 

szakaszból kihagyandók lennének. Ebből kifolyólag a 

73. §. merő mellőzését ajánljuk nem csak az imén
t fel- 

fejtett okokból, hanem azért is, mert az itt szabályozott 

büntett igen széles és a gyakorlati alkalmazásban tete- 

mes nehézségekre alapot szolgáltatható fogalmat rejt 

magában, mert továbbá egészen elütvén a büntetteknek 

elméletben és gyakorlatban felállitott fogalmaitól, és se
m 

a fennálló, sem a hozandó bünt. törvény keretébe nem 

tartozhatván, nem forog fenn zsinormérték, me
ly szerint 

büntetendő lenne – már pedig hivatkozás történik arra, 

hogy a törvényes büntetésen felül még az ügyvédségtőli 

elmozditást is maga után vonja, azonban nincs sehol eze
n 

büntetés szabályozva. Ezekhez járul még, hogy 
az ügy- 

véd, ha büntető törvény szerint büntethető cselekményt 

nem követett el és ha hivatása tekintete ellen vét, ezen 

cselekménye csak fegyelmi vétség fogalma alá eshetik, 

mely miatt fegyelmi eljárásnak és büntetésnek lehot helye
, 

mi hogy elég érezhetőn sulythatja a tettest, világos, ha 

megfontoljuk, hogy ez uton az ügyvédség elvesztése is 

kimondható. 
Nincs tehát ok reá, hogy a tjavaslat eltérőleg 

más 

országok törvényhozásától, ügyvédi hivatali büntelteket 

teremtsen és azt a mi sajátképen fegyelmi vétség, 
büntett 

gyanánt qualificálja és ekként a biróságok kezébe jut- 

tassa a voltaképeni fegyelmi esetek megbirálását. 
Cfolyt. követk.) 

uUJDONSAÁGOMK. 
Előfizetést nyitunk a „Kol. Közlön

y" 

héthónapos folyamára jun. —dec. mindennapi 

postai szétküldéssel 7 frttal o. é. 

- A ,vVictoria" biztositó társulat május 

31-én tartja évi közgyülését. Az eldöntés délutánra ha- 

ladván az eredményt majd jövő számunk hozandja. 

Óhajtjuk : győzzön a jobb, vagyis a közügy. 
A nemzeti muzeumot közelébb Southerland 

nerczeg is meglátogatta nejével, s érdekkel hallgatták 

Rómer Flóris magyar fölvilágositásait. Itt egyszersmind 

megemlithetjük, hogy a régiségtárt mározius 17-től 31-ig 

1297 egyén látogatta, az érem és régészeti gyüjtemény 

pedig 1673 darabbal szaporodott. Ezek közt 661 darab 

vétel által lett szerezve, a többi pedig ajándék, és pedig 

Haynald érsek 223 érmet, melyek közt sok nagybecsü 

és jeles művészeti témer (medaillon) van; Sárkány M. 

bakonybeli apát ismételve Árpáson talált érdekes római 

régi pénzt, számra 475 darabot; Unger-Sabatier asz- 

szony pedig 126 ezüst és 1 rézérmet ajándékoztak. 

Égy kis statistikai lapsus. A legujabb 
összeszámlálás szerint nőtlen ember van Magyarország- 

ban: 3.072,157. Erdélyben 584,837. Fiuméban 41913. 

Horvátországban 276,175. A katonaőrvidéken 310,846. 

Összesen 4.252,928. Férjnélküli nő pedig mines több 

3.898,447-nél. A nőtlen férfi tehát több mint a fér- 

jetlen nő. 
- A nyomdászok Nesztora, Szilády Károly 

meghalt május hó 26-án Kecskeméten élete 77-ik évé- 

ben. Guttenberget 62 évig szolgálta, és pedig derekasan. 

Kiadásaiban jelentek meg „Bankbán' ujabb Kkiadása a 

költő életrajzával, a „Don Ouixotte" forditása Horváth 

Györgytől, Shakespeare ,„Velenczei kalmár-ja Ács 

Zsigmond forditásában, a Horváth Döme által szerkesz- 

teti történeti zsebkönyv, Hugo Victor „Notre Damei to- 

ronyörő-jének forditása, stb. A legszeretetreméltóbb öreg 

urak egyike volt s hő pártolója a magyar irodalomnak, 

melynek egyik kronikásának is lehet nevezni. 

- Walter Scott születésének századik év- 

fordulóját f. év augusztus 9-én nagy ünnepélylyel ülik 

meg Angliában. Két nagyszerü lakoma tartatik Edinburgh 

és Glasgowban, s e két lakoma közül az előbbi a valódi 

nemzeti ünnepély jellegével fog birni. Az ottani bizott- 

mány azon eszmével foglalkozik, hogy a költő által oly- 

annyira szeretett egyetemen Scott-alapitványt alapitson. 

S mint ezt az olaszok 1865-ben a Dante-ünnepélyen 

tették, ugy most az angol bizottmány elnöke, sir W. 

Stirling Maxwell mindenféle, a költőt illető tárgyakból, 

minők: kéziratok, képek, könyvek sat. kiállitást akar 

rendezni, mi mintegy illustrálná a költő életét s mükö- 

dését. Az ünnepély rendezői között oly férfiak foglalnak 

helyet, minők Disraeli, Gladstone, lord Derby, lord Lit- 

ton, Tennyson, a londoni lordmayor s Edingburgh leg- 

magasabb tisztviselői, s ebből is következtethetni, hogy 

az ünnepély mily nagyszerű leend. 

= A ló kaparta ki. Mohácsról irják. A mohá- 

csi posta e napokban tetemes összegig meglopatott, és 

pedig azalatt az idő alatt, mig az érkezett küldeményeket, 

a kocsiból kirakták. A gyanu a kocsisra esett, miután ő 

hordta be a csomagokat. A kocsis tagadott mindent. 

Vizsgálatot tartottak és összekeresték az istállót is, de 

nem találtak semmit. Már menni akartak, midőn egyszer 

csak csörömpölést hallottak a ló alatt, oda futnak
, s lát- 

ják az ezüsttel telt zacskót, mely a kocsis kapzsiságát 

fölébresztette. A ló alá volt elásva, s a ló abrakolás köz
- 

ben lábával kikaparta. A kocsis várja méltő büntetését. 

Altesti sérvben szenvedőket figyelmeztet- 

jük Sturzenegger G. erre vonatkozó hirdetésére a 

mai számunkban, 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

81-1874. bányaügyi. c170) 2-5 

Hirdetmény. 
Az abrudbányai magyar királyi kerületi bá- 

abiróság részéről ezennel közhirré tétetik, 

zerint a csik-szent-domokosi rézbánya-tár- 

lat csődtömege gondnokságának és hit
elező- 

választmánynak 1871. évi aprilis hó 6-ről és 

5-ről 210. és 252. szám alatti kérelme foly- 

i ezen csődtömeghez tartozó balani bá- 

yamüű minden nemü tartozékaival u. m. 20 

bányamérték, egy határközeg, 3 szabadkuta- 

tás sitmány, lugzó készülék, előkészitési 

ohózati és verő müvek, egy négy 
lom, hivatali épület vegytani és 

helylyel, hivatalnokok és mun- 
raktárok, földbirtok, erdők, 

hányáru 

gatóság 

Sz. 12000-18714. 

Ezennel közhirré tétetik ; miszerint Parajdon 

a dohány nagytőzsde, melynek évenkénti do- 

nyilvános verseny utján, irásbeli ajánlatok be-] 

adása mellett, az arra alkalmasnak találandó 
válalkozónak fog kiadatni. 
A szabályszerüleg kiállitott, és bépecsételt 

irásbeli ajánlatok legkésőbben folyó év junius 
hó 28-án déli 12 óráig a kolozsvári m, kir. 
pénzügyigazgatósági elnökséghez bényujtandók. 

A további feltételek a m. kir. pénzügyigaz- 

m. k. pénzügyőri biztosságnál, a szokott hiva- 

talos órák alatt megtekinthetők. 
Kolozsvártt 1871. május hó 22-én. 

Hirdetmény. 

forgalma 16085 írt 73 krt teszen; 

kiadó hivatalában, valamint a parajdi 

s jogositványok, az üzem foly- 
séges éroz és tüzelő anyagok, 

számok és eszközök stb, stb. a mint az az 
évi január 23-án 42. szám alatti jegy- 

656,361 forint 67 krban bi- 
sültetett, nyilvánosan elárverez- 

és annak megejtése végett 
olyó évi augustus 23-ik és october 

etnek ki, mindig délelőtt 10 
sik-szent-domokosi községben Balán- 

vö müvezetőségi irodában. 
enni szándékozók azon hozzáadással 

ek meg, hogy az árverezésre csak 
ognak bocsáttatni, ha a becsárnak 8%,- 

zónak fo 

írásbeli 

pénzügy 

Sz. 11417-1874. 

Ezennel közhirré tétetik ; miszerint Bethlenbe 

a dohány nagy tözsde, melynek dohányáru for- 

galma évenként 13791 frt 34 krt teszen, nyil- 

vános verseny utján irásbeli ajánlatok beadása 

mellett, az arra alkalmasnak találandó válalko- 

A szabályszerüleg kiállitott, és bépecsételt 

hó 30-án déli 12 óráig a kolozsvári m. kir. 
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Hirdetmény. 

g kiadatni. 

ajánlatok legkésőbben folyó év junius 

igazgatósági elnökséghez bényujtandók. 
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1-3 C180) gatóság kiadó hivataláb 

czei m. kir. pénzügyőri 
nivatalos orák alatt megtekinthetők. 

Kolozsvártt 1871. május hó 22-én. 

Uj és kijátszott 

zovGo AM 
a legjobb bécsi firmáktól, kezesség mel- 

lett a bécsi árban kaphatók 

TRISKA FERENCOZ. 

zongorakereskedőnél 

hid-utoza 315 szám. 

Kiigazitásokat alaposan végez, méltány
os 

árért, kezeskedvén azok tartossága
iról. 

Altesti sérvben szenvedőknek 
Sturzenegger G. sérv- 

Svájczban, kitünő hatása következtében, altesti 

sérv-, anya-esetek, és aranyér- 

legszámosabb elismerést aratta 
zonyitvány tanusit teljes gyógyu 
csetekben is. Bérmentes megkeresésekre a 

használati utasitás ingyen küldetik meg. Kap- 

ható 3 frt. 20 kros tégelyben a feltalálónál ma- 

gánál, valamint Formagyi F, a Szűz Má- 

Tiához czimzett gyógyszertára által Pesten. 

an, valamint a beszter- 

piztosságnál a szokott 

a magas miniszterium 22,82 

biztos 

Elvállal pedig a társaság ; 

Oly tőkebiztositást, m 

: 
: 

: 

: 
: Nyugdíj 
Továbbá közvetiti a társaság 

az mogú kirsüdlk biztosítást, 

irja Herisauban, a sorsuaknak is alkalmat nyujt, 

ökét biztosítani, mely a halál 

Ezek folytán tiszte 

Bővebb felvilágositással 

vezér-, fő- és alügynökségek 

bajokban, a 
Számos bi- 
lást még idült 

rtesités. 

A vICTONI 
9 

az emberélet-biztositást már megk
ezdette. 

A társaság 1,000,000 frt teljesen befizetett alaptőkével, 

tőkebiztositást halálesetre, mely fz 

halála esetében annak örököseinek, vagy rendelvényeséne
k. 

vagy más megnevezett egyénnek fizettetik. G 

meneteli és iskoláztatási tökebiztositást. 

mely szerint egész csoportózatok egymással
 több évekre 

olykép szerződnek, hogy az időközben elhal
t ta 

gül az életben maradt tagtársakra mara
dj 

Végre gyakorol: temetkezési költség 

lettel meghivatnak az illetők 

A „ictoriatt biztositó társasá 
WAGNER, igazgató. 

A piztositó társazság, 
sz. intézvénye által, engedélyt nyervén az emberélet- 

biztositás gyakorolhatására, 

az 1869-dik évi számadás 

szerént: 

itéki alapja 2,302,374 forint. 
etendő a biztositó 

letében vagy éppen neki magának, ely a biztositónak é 
számára kiházasiítási, férjhez- yermekek 

vagy életjárad 
az általa alakitott 

ék biztositást : 
tulélési csoportok által az olyan 

gtársak által befizetett összegek öröksé- 

anak, s azok közt osztassanak fel. 

biztositást, mely által a legszegényeb
b 

ös feltételek alatt a hátra maradtak részér
e oly 

ló rögtöni szükségletek fedezésére szolgá
land. 

a társaságnál biztositásra. 

Kolozsvártt az igazgatóság és vezér
ügynökség, vidéken a 

szolgálnak. 2-3 C164) 

g igazgatósága Kolozsvártt 

GALGÓCZY, vezérigazgató. 

lehető előny 
ozásnál beál 
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